ATTIVITÀ DI AMPLIAMENTO DELL’OFFERTA FORMATIVA

SCHEDA PROGETTO
PROGETTO LEGALITA’
ISTITUTO COMPRENSIVO “RITA LEVI MONTALCINI”
.  Anno scolastico 2018 - 2019
	Denominazione del progetto: 


	LEGALITA’ E CYBERBULLISMO


	Responsabile del progetto: 

	PROF.SSA ROSA ANGELA CARUSO - REFERENTE LEGALITA’

	PROF.SSA IRENE FIMIANI - REFERENTE CIBER BULLISMO


	Motivazione e finalità dell’intervento a cui il progetto intende rispondere:

	Educare alla legalità, in una scuola, significa promuovere in ogni alunno la consapevolezza di essere in prima persona responsabile del proprio futuro, sviluppando la capacità di sentirsi cittadini attivi, chiamati sia ad esercitare i propri diritti ma anche a rispettare i doveri della società di appartenenza.
Il presente progetto, pertanto, persegue la finalità, assegnata alla Scuola dalla Costituzione, di formare la persona e di favorirne la crescita civile e sociale.

Esso nasce dall’esigenza di coordinare tutte le proposte che provengono dalla Scuola, dalle Istituzioni e dal territorio in merito alle tematiche relative all’educazione ambientale, alla salute e alla cittadinanza. Prevede attività laboratoriali specifiche per gli alunni e iniziative di sensibilizzazione per le famiglie, anche con l’intervento di esperti.
Le iniziative proposte hanno ad oggetto le seguenti aree tematiche:
· EDUCAZIONE STRADALE, intesa come conoscenza e adozione di comportamenti corretti, individuali e collettivi. Scuola Primaria e Secondaria
·  Conoscenza del CYBERBULLISMO. Scuola Primaria –   Scuola Secondaria.
· educazione alla salute, intesa come attività di PREVENZIONE DEI DISTURBI ALIMENTARI 
· Educazione alla cittadinanza attiva, intesa come promozione di percorsi educativi riguardanti la legalità, la solidarietà, la convivenza civile; conoscenza della storia della COSTITUZIONE italiana. Classi interessate: tutte le classi dell’Istituto.

La lettura del testo costituzionale consente di conoscerlo e comprenderlo, di apprezzarne il valore sociale, di riconoscere in esso un elemento fondativo dell’identità del popolo italiano. La Costituzione rappresenta un caposaldo irrinunciabile su cui fondare la civile convivenza in una società alla ricerca di solidi punti di riferimento. I padri costituenti, dimostrando saggezza e lungimiranza, la paragonarono ad una lanterna necessaria ad illuminare il cammino, talvolta lungo e faticoso, verso la piena realizzazione della Democrazia e del Bene Comune. Ai nostri alunni, e a noi adulti, questa lanterna” indica non solo i diritti irrinunciabili per la realizzazione della persona, ma anche quei doveri il cui assolvimento responsabile assicura la salvaguardia dei primi. La conoscenza della storia costituzionale si propone come uno stimolo, sia a scuola sia in famiglia, per una riflessione sui principi ispiratori della nostra cittadinanza. 


	Contenuti:

	Educazione alla Salute:
· I disturbi legati ad una scorretta educazione alimentare. 
Educazione alla Cittadinanza attiva:

-La Costituzione italiana 

- I principi fondamentali della Costituzione.
-La funzione della regola nei diversi ambienti di vita quotidiana

-I simboli dell’identità nazionale: la bandiera, l’inno, le figure istituzionali, le feste nazionali
-Collegamento al Progetto CYBERBULLISMO
Saranno, altresì, organizzate attività didattico-laboratoriali, cineforum e manifestazioni per le seguenti ricorrenze:
· Giorno della Memoria, il 27 gennaio, giornata internazionale di commemorazione delle vittime dell'Olocausto (Scuola Primaria e Scuola Secondaria). Visione del film “Storia di una ladra di libri” (25-28-29 gennaio Scuola Secondaria)
· Giornata nazionale contro il bullismo , visione del film Wonder ( tutte le classi della scuola secondaria)
· Il Giorno del ricordo, una solennità civile nazionale italiana celebrata il 10 febbraio di ogni anno per conservare e rinnovare la memoria della tragedia degli italiani e di tutte le vittime delle Foibe. Lettura di brani e considerazioni degli alunni. ( 8 febbraio Scuola  Primaria e Secondaria).
· Giornata della memoria e dell’impegno in ricordo delle vittime di tutte le mafie e di quelle sacrificatesi per il valore della legalità, il 19 marzo. Drammatizzazione del film “Cento Passi” ( Scuola Primaria).
· 19 Marzo Spettacolo teatrale “io non bullo” presso il Teatro “A” di San Sevarino ( Scuola Secondaria)
· Giornata di Beneficenza in occasione delle manifestazioni natalizie e dell’allestimento del ‘mercatino’  con i lavori del laboratorio creativo.


	Obiettivi formativi che si intendono perseguire:

	Costituzione

-  Comprendere il significato delle regole per la convivenza nella società e della necessità di rispettarle.

-   Divenire consapevoli di far parte di una comunità territoriale organizzata a garanzia dei diritti delle persone.
- Rendere il testo costituzionale leggibile a tutte le età, coinvolgendo fanciulli e i ragazzi con modalità adatte a loro. 
-   Conoscere e riflettere sui principali diritti e doveri spettanti ai cittadini italiani. 
-  Favorire il rispetto delle regole del vivere civile.
-     Educare alla solidarietà e alla tolleranza.

-  Educare all’interiorizzazione e al rispetto delle regole quali strumenti indispensabili per                                                               una civile convivenza.

-    Conoscere e prevenire comportamenti scorretti e lesivi nei confronti di sé e degli altri.

-   Promuovere una cultura sociale che si fondi sui valori della giustizia, della democrazia e della tolleranza.

-    Sviluppare il senso di appartenenza alla comunità scolastica e al territorio.



	Risultati attesi:

	Acquisizione di comportamenti corretti e responsabili verso l’ambiente , verso se stessi e verso gli altri al fine di essere cittadini responsabili.


	Strategie e metodologie dell’intervento/ Organizzazione dell’attività:

	Oltre alle attività didattiche da svolgere in orario curricolare nell’ambito delle discipline interessate, saranno programmate le seguenti iniziative:
ED. STRADALE

· Incontri con Carabinieri e Vigili Urbani ( Maggio)
ED. ALLA SALUTE

· Incontri con medici del territorio per attività di informazione/formazione sui disturbi alimentari ( Marzo)
ED. ALLA CITTADINANZA ATTIVA: la Costituzione italiana
· Incontri con esperti di Diritto( Giugno)
· Visione ed analisi di film e/o di cortometraggi aventi ad oggetto i principi fondamentali della Costituzione. 

Il “racconto” degli articoli, oggetto dei percorsi, sarà affidato ai singoli insegnanti, cui spetterà il compito di tradurli con i bambini in chiave operativa attraverso: conversazioni, giochi, fiabe, filastrocche, letture, drammatizzazioni. Il fine è quello di sviluppare la partecipazione consapevole del bambino alla vita sociale della propria classe e del proprio ambiente, per acquisire un senso di identità e di appartenenza alla propria comunità e al proprio territorio, per prepararsi a una crescita responsabile come cittadino chiamato quotidianamente a risolvere problemi, a scegliere comportamenti in base ai valori contenuti nella Costituzione italiana.


	Modalità monitoraggio e valutazione del progetto:

	Il monitoraggio e la valutazione del progetto saranno effettuati  raccogliendo dati ed informazioni per mezzo di un questionario di gradimento finale 


	Eventuali collaborazioni esterne:

	Ed. stradale : Carabinieri, Vigili Urbani, operatori della Protezione Civile.
Ed. salute: Medici e psicologi del territorio

Ed. alla Cittadinanza: Esperti di diritto 


	Diffusione e ricaduta sul territorio:

	Il progetto si propone di coordinare e promuovere le professionalità interne all’Istituto e, nello stesso tempo di favorire la collaborazione delle famiglie, degli enti locali e di valorizzare le risorse sociali, culturali ed economiche del territorio.
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